
 Organisation des connaissances

Séance 1 : Organiser ses connaissances en vue de les restituer

Contexte : réalisation d’un dossier en Eco droit Bacpro commerce 

Niveau : seconde, première ou terminale bacpro commerce

Séquence : Une séance de 1 heure 30

Modalités : en ½ groupe en salle informatique (CDI ou autre)

Objectifs : Prélever les idées principales de plusieurs textes.
Mettre en relation les textes/ à la problématique
Rédiger une synthèse

Référence PACIFI : Savoir organiser ses propres connaissances en vue de les restituer

Pré-requis : Notion de navigateur, envoi d’un travail sur un espace collaboratif, créer un dossier 
avec les documents sélectionnés, avoir trouvé la problématique de son étude et les 4 
documents.
Matériel : ordinateur équipé de PDF xchange viewer 
(http://www.commentcamarche.net/download/telecharger-34066371-pdf-xchange-viewer-
portable), scrapbook (navigateur mozilla : https://addons.mozilla.org/fr/firefox/addon/scrapbook),  
freemind (ou un autre logiciel de carte heuristique). La version portable : 
http://framakey.org/Portables/PortableFreemind

Durée Consignes Remarques

Accroche 2 min Il était une fois un pays où l’ordinateur 
est le seul objet mis à la disposition des 
élèves, le papier n’existe plus. Il n’y a 
pas pas d’imprimante. …

L’objectif si vous l’acceptez est de 
résumer, analyser  les documents 
pertinents et fiables que vous avez 
trouvé pour votre recherche pour en 
réaliser une synthèse.

Regardons cette image, que résume-t-
elle ? Donner une définition de la 
synthèse

Construction collaborative de la 
définition.

Rappel :

La synthèse doit être structurée :
introduction, développement 
organisé et conclusion.

Vous exposez les faits objectifs 
et analysés à partir des 
documents de travail.

https://addons.mozilla.org/fr/firefox/addon/scrapbook


Etape 1

Prélever les 
idées fortes 
d’un document

 50 min

 

15 min

Procéder à une lecture active : repérer 
l’information c’est faire attention à la  
typographie, surligner les titres, sous-
titres, intertitres, la mise en page, les 
mots clés

Utilisation de l’outil pdf xchange viewer 
pour un document en format PDF

Utilisation de l’outil scrapbook sur le 
navigateur mozilla pour une page 
internet.

Ces 2 outils permettent de 
surligner, découper, faire un 
résumé, copier les idées 
forces…

Etape 2

Utilisation 
d’une carte 
heuristique 
pour 
synthétiser

Mettre en relation les documents pour 
arriver à la synthèse 

Ouvrir un logiciel de carte heuristique 
comme freemind installé sur les 
ordinateurs ou bien framindmap outil en 
ligne

Inscrire dans le nœud central votre 
problématique puis faire partir des 
branches correspondant à vos idées 
forces de vos textes.

Vous avez ainsi une vue d'ensemble de 
l'articulation de vos textes par rapport à 
la problématique.

Vous pouvez ainsi repérer un plan pour 
votre synthèse.

Cet outil permet d’organiser son 
travail, la tâche finale, mettre en 
résonance la problématique et 
les documents choisis. 

Etape 3

Rédiger la 
synthèse

25 min Rédiger la synthèse.

C’est donc mettre en relation les textes 
pour  répondre à votre problématique.

Vous exposez les faits objectifs et 
analysés à partir des documents de 
travail.

Rappel :

Redonner la définition élaborée 
en commun.

La synthèse doit être structurée :
introduction, développement 
organisé et conclusion.

Cette séquence se prolongera par une correction des synthèse par le professeur de discipline, 
par une mise en commun ou non des travaux d'élèves avec discussion.


